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Κυρία Επίτροπε, 

Είναι µεγάλη µας τιµή να είµαστε οι πρώτοι που σας υποδεχόµαστε στην επίσκεψή σας 

στην Ελλάδα και στην αποψινή συνεδρίαση του Γενικού Συµβουλίου του Συνδέσµου. 

Γνωρίζουµε πόσο φορτωµένο είναι το πρόγραµµά σας και εκτιµάµε πολύ την ευκαιρία  να 

ανταλλάξουµε απόψεις, οι οποίες ελπίζουµε και πιστεύουµε πως θα είναι χρήσιµες για την 

προώθηση του στόχου του υγιούς ανταγωνισµού στην Ελλάδα ειδικά και στην Ε.Ε. γενικά. 

 

Σήµερα, οι οικονοµίες της ανοικτής αγοράς είναι ο κανόνας σε ολόκληρο σχεδόν τον 

κόσµο.  Ωστόσο, κανένας άνθρωπος, ακόµη και µε στοιχειώδεις γνώσεις της Ιστορίας του 

καπιταλισµού, δεν θα ισχυριστεί ότι το σύστηµα δεν έχει ελαττώµατα.  ΄Οµως, από όλα τα 

συστήµατα που έχουν δοκιµαστεί, παραµένει ακόµη αυτό µε τα λιγότερα µειονεκτήµατα, το 

πιο αποτελεσµατικό για τη δηµιουργία πλούτου και ευηµερίας και το µόνο που ταιριάζει 

καλύτερα µε το δηµοκρατικό σύστηµα διακυβέρνησης.  Και, ασφαλώς, δεν είναι σύµπτωση 

το γεγονός ότι, κατά τις τελευταίες δεκαετίες, είδαµε τις οικονοµίες της αγοράς να δρουν ως 

πρόδροµοι της πολιτικής δηµοκρατίας. 

 

Στις κοινές προσπάθειες των χωρών µας µέσα στην Ε.Ε., η οικονοµία ανοικτής αγοράς, το 

ελεύθερο εµπόριο και ο ελεύθερος ανταγωνισµός ήταν τα στηρίγµατα για την αύξηση της 

ευηµερίας µας και τα θεµέλια του κοινωνικού µας µοντέλου.  Και κυριαρχούν ακόµη 

περισσότερο τώρα και θα κυριαρχούν στο µέλλον, µέσω της δέσµευσής µας στην Ατζέντα 

της Λισαβόνας. 

 

Το κύριο σηµείο αναφοράς µιας οικονοµίας ανοικτής αγοράς είναι η οικονοµικά υγιής, 

κοινωνικά υπεύθυνη και νοµικά δεσµευµένη σύγχρονη επιχείρηση.  Αυτή αντιπροσωπεύει 

το υπόδειγµα αποτελεσµατικής οργάνωσης, οµαδικής εργασίας και ατοµικής 

πρωτοβουλίας.  Η λειτουργία της βασίζεται στην εφαρµογή καλά µελετηµένων και 



διορατικών επιχειρηµατικών σχεδίων.  Η ανάπτυξή της εξαρτάται από τα κριτήρια της 

δηµιουργίας αξίας και της καινοτοµίας.  Η επιτυχία της οφείλεται, σε µεγάλο βαθµό, στην 

ποιότητα του ανθρώπινου δυναµικού της, όπως και στην ικανότητα του επιχειρηµατία να 

αναλαµβάνει καλά υπολογισµένους κινδύνους.  Προσφέρει την προοπτική της σταθερής 

οικονοµικής ανάπτυξης έναντι των ελαττωµάτων του κρατικού καπιταλισµού, και της 

κοινωνικής συνοχής έναντι της δηµοσιονοµικής κρίσης.  Ενσωµατώνει τον δυναµισµό ενός 

καλύτερου αύριο έναντι της συχνά παρατηρούµενης ανικανότητας των πολιτικών 

κοµµάτων να εξασφαλίσουν την κοινωνική συναίνεση που είναι προϋπόθεση για την 

επιτυχία των µεταρρυθµίσεων. 

 

Η παγκοσµιοποίηση είναι εδώ και θα µείνει.  Μέσω των καινοτοµιών µας, 

µετασχηµατίσαµε τη φύση της εργασίας και, έτσι, δώσαµε στην παγκοσµιοποίηση το 

έδαφος για να σταθεί – έπειτα από ένα κενό σχεδόν εκατό ετών.  Κατά τη διεργασία αυτή, 

η παγκοσµιοποίηση απέκτησε, αναπόφευκτα και σωστά, τη δυσοίωνή της διάσταση, που 

έγινε αιτία να την απορρίψουν όχι λίγοι άνθρωποι.  ΄Ετσι, έγινε µια φορτισµένη λέξη. 

 

Ωστόσο, θα πρέπει να αποκοµίσουµε τα οφέλη της.  Αυτό θα εξαρτηθεί από την ικανότητά 

µας να συνεχίσουµε να ακολουθούµε έναν ενάρετο κύκλο: η σηµαντική οικονοµική 

µεταρρύθµιση θα µας δώσει τη δυνατότητα να διατηρήσουµε το πολύτιµο ευρωπαϊκό 

κοινωνικό µοντέλο, και ένα βιώσιµο ευρωπαϊκό κοινωνικό µοντέλο είναι απαραίτητο για να 

διαχειριστούµε τις διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις και την κοινωνική συνοχή που, µε τη 

σειρά τους, θα µας δώσουν τη δυνατότητα να εξασφαλίσουµε τα οφέλη του παγκόσµιου 

ανταγωνισµού. 

 

Στο πλαίσιο αυτό, ο ρόλος της πολιτικής του ανταγωνισµού είναι κρίσιµος.  Ωστόσο, θα 

πρέπει να προχωρήσουµε ένα βήµα παραπέρα.  Η πολιτική του ανταγωνισµού υπάρχει 

όχι µόνο ως φρουρός, αλλά και ως δηµιουργός ενός περιβάλλοντος ευνοϊκού προς την 

επιχείρηση που θα συµβάλλει στις επενδύσεις και στην καινοτοµία. 

 

Θα πρέπει να είµαστε έτοιµοι να παραδεχθούµε ότι η Ελλάδα, πρόσφατα µόνο, υιοθέτησε 

τις αρχές του υγιούς ανταγωνισµού, τόσο από θεσµική άποψη όσο και στα µάτια της 

κοινής γνώµης.  Οι στενοί δεσµοί του υγιούς ανταγωνισµού µε την παραγωγικότητα και την 

ανταγωνιστικότητα ευρύτερα δεν κατανοούνται µε σαφήνεια. 

 



Η επιχειρηµατική µας κοινότητα, η οποία τελευταία µόνο αναδύθηκε µετά από χρόνια 

κρατικού ελέγχου και κρατικής παρέµβασης, υποβάλλεται ακόµη στη δική της διεργασία 

εκπαίδευσης και προσαρµογής στους κανόνες του ανταγωνισµού. 

 

Στο ευρύτερο κοινωνικό, πολιτικό και τεχνοκρατικό περιβάλλον δεν έχουν αποκτήσει 

ακόµη τη δέουσα βαρύτητα βασικά ζητήµατα, που βρίσκονται στον πυρήνα της πολιτικής 

ανταγωνισµού της Ε.Ε.: οι κανόνες που διέπουν την κρατική βοήθεια, η αποτελεσµατική 

εφαρµογή των σύγχρονων κανόνων συγχωνεύσεων και εξαγορών και των 

αντιµονοπωλιακών κανονισµών και η προνοητική διερεύνηση των κλάδων. 

 

Ουσιαστικά, ολόκληρος ο δηµόσιος τοµέας βρίσκεται έξω από την εποπτεία της 

Επιτροπής Ανταγωνισµού – που µε τη σειρά της αναφέρεται στο υπουργείο Ανάπτυξης.  

Οι κρατικές εταιρείες έχουν τη δυνατότητα να δηµιουργήσουν συνθήκες άδικου 

ανταγωνισµού απέναντι στις αντίστοιχες εταιρείες του δηµόσιου τοµέα.  Κι αν είναι 

µονοπώλια, συνεισφέρουν στην επιτάχυνση των πληθωριστικών πιέσεων.  Συχνά, η 

κρατική βοήθεια χρησιµοποιείται για να διατηρούνται στη ζωή δηµόσιες επιχειρήσεις που 

θα έπρεπε να έχουν κλείσει από πολύ καιρό –ενώ, αντίθετα, θα µπορούσε να 

χρησιµοποιηθεί πολύ πιο αποτελεσµατικά προωθώντας την καινοτοµία και ενθαρρύνοντας 

το κεφάλαιο υψηλού κινδύνου.  Τα πολλά κλειστά επαγγέλµατα παραµένουν – άθικτα και 

άτρωτα.  ΄Ετσι, το κόστος των υπηρεσιών που παρέχουν επιβάλλει στους χρήστες τους 

ένα επιπλέον κόστος που ανέρχεται µεταξύ 0,8% και 1,6% του ΑΕΠ. 

 

Σε µια µεταστροφή, το ελληνικό κοινό και τα ΜΜΕ συνέδεσαν τον ανταγωνισµό µε την 

αύξηση και όχι µε τη µείωση των τιµών, παρότι η εµπειρία –όπως στην περίπτωση του 

τοµέα τηλεπικοινωνιών– δείχνει το δεύτερο.  ∆ιεξάγεται µια φρενήρης συζήτηση των 

πολιτικών και των ΜΜΕ για τον βαθµό της πραγµατικής, πρέπουσας, απαιτούµενης ή 

διαψευδόµενης πολιτικής παρέµβασης.  Γίνεται ένας απλοϊκός και αυθαίρετος 

χαρακτηρισµός ολόκληρων βιοµηχανιών και οικονοµικών κλάδων ως καρτέλ και, έτσι, 

εταιρείες διασύρονται δηµόσια. 

 

Αυτή η κατάσταση δεν µπορεί να στηρίξει µια υγιή, ανταγωνιστική αγορά, ικανή να 

αντιµετωπίσει τους κινδύνους και να δρέψει τα οφέλη της παγκοσµιοποίησης. 

Μια υγιής οικονοµία εξαρτάται από την υγιή επιχειρηµατικότητα. 



∆εν υπάρχει υγιής επιχειρηµατικότητα µε κρατικά ή ιδιωτικά καρτέλ – ή µε µονοπώλια που 

τους επιτρέπεται να καταχρώνται τη θέση τους. 

 

Το κάθε σύστηµα χρειάζεται τους φρουρούς του.  Σε µια ανοικτή οικονοµία, οι κύριοι 

φρουροί είναι δύο.  Ο ένας είναι η προσωπική και εταιρική δέσµευση στις αρχές του υγιούς 

ανταγωνισµού και η ικανότητα για αυτορρύθµιση και αυτοπεριορισµό ώστε να υπάρχει 

συµµόρφωση προς τους σχετικούς νόµους.  Ο δεύτερος είναι η ύπαρξη του νόµου για τον 

ανταγωνισµό και η λειτουργία µιας Επιτροπής Ανταγωνισµού που είναι πραγµατικά 

ανεξάρτητη, ισχυρή, επαγγελµατικά στελεχωµένη, επαρκώς χρηµατοδοτούµενη και µε 

αρχές. 

 

Ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών σθεναρά υποστηρίζει την ύπαρξη µιας τέτοιας 

Επιτροπής.  Αυτή ορίζει τον τρόπο συµπεριφοράς ανάµεσα στις επιχειρήσεις και 

προστατεύει τους καταναλωτές όπως και τις εταιρείες.  Η λειτουργία της πρέπει να είναι σε 

αυστηρή συµφωνία µε το νόµο.  Τα κριτήρια που χρησιµοποιεί θα πρέπει να είναι 

αντικειµενικά και να µην επηρεάζονται από οποιουδήποτε είδους άλλες εκτιµήσεις.  Η 

δύναµή της θα πρέπει να ασκείται µε σωφροσύνη, συνέπεια και καλή κρίση. Η έκδοση των 

αποφάσεών της θα πρέπει να είναι και να φαίνεται ότι είναι εντελώς αµερόληπτη. 

 

Κανείς δεν µπορεί να αρνηθεί ότι –τελευταία– η Επιτροπή Ανταγωνισµού της Ελλάδας έχει 

σηµειώσει σηµαντική πρόοδο στην ποιότητα και στο εύρος του έργου της.  Είναι όµως 

γεγονός ότι, έπειτα από µια σχετικά µεγάλη και µάλλον αδρανή περίοδο, οι απαιτήσεις που 

τέθηκαν στην Επιτροπή ήταν απλώς πάρα πολλές για να τις χειριστεί µε τον ιδιαίτερα 

αποτελεσµατικό τρόπο που απαιτούν και επιβάλλουν οι δοµές της σύγχρονης οικονοµίας. 

 

Εδώ, στον Σύνδεσµο, είµαστε πρόθυµοι να συνεργαστούµε µε τις αρµόδιες Αρχές της 

Ε.Ε., ώστε να συνεισφέρουµε στην αντιµετώπιση αυτής της πρόκλησης προς την Αρχή 

Ανταγωνισµού, µε πνεύµα αµοιβαίου σεβασµού και κατανόησης και µε µόνο στόχο να 

βοηθήσουµε να εφαρµοστούν  στην Ελλάδα οι καλύτερες πρακτικές, όπως αυτές 

διαµορφώθηκαν από την Επιτροπή στις Βρυξέλλες. 

 

Ως Σύνδεσµος, δεσµευόµαστε σταθερά στην παγίωση µιας σύγχρονης και κοινωνικά 

υπεύθυνης επιχειρηµατικής κουλτούρας, που θα µπορεί να παίξει έναν εποικοδοµητικό 



ρόλο στην προσπάθεια της Ελλάδας να συµµετέχει ενεργά στην οικοδόµηση µιας διεθνώς 

ανταγωνιστικής Ευρώπης. 


